

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
диссертации Елисейевой Ирины Николаевны
«История развития отечественной экстремальной психологии»
представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук
по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности,
история психологии

Диссертационная работа Елисейевой И.Н. посвящена анализу истории развития отечественной экстремальной психологии. Увеличение количества техногенных катастроф вызывает необходимость эффективного психологического воздействия на пострадавших для снижения психологического травматизма и негативных последствий. Учитывая образовавшуюся необходимость, возникают трудности в выделении предмета и объекта экстремальной психологии, а также границы со смежными науками. Автор изучает становление экстремальной психологии с теоретической точки зрения – закономерности и динамику развития взглядов на экстремальную психологию, и с практической стороны – определение содержания подготовки специалистов и так же эффективные способы оказания помощи пострадавшим в экстренных ситуациях.

Исходя из актуальности исследования, автор формирует цель работы: анализ развития отечественной экстремальной психологии как комплексного направления психологического знания и практики с середины 18 века до настоящего времени.

В диссертационном исследовании Ирина Николаевна анализирует методолого-теоретические подходы к изучению генезиса научного знания. Обосновывает авторскую модель изучения научного направления, состоящую из: 1) определения актуального статуса исследуемой области 2) изучения истории развития направления 3) прогнозирования развития 4) определения задач по развитию. Вместе с тем, представляется дискуссионным отражение самой модели в виде таблицы.

Также автор обозначает состояние экстремальной психологии на данный момент, которая заключается в вариативности взглядов на науку. Также в работе представлена характеристика развития экстремальной психологии как науки, рассмотрены изменения проблемного поля и в рамках других дисциплин.

Особый интерес вызывает третья глава исследования «Перспективы отечественной экстремальной психологии», в которой автор определяет три наиболее вероятных варианта развития экстремальной психологии: 1) укрепление самостоятельного статуса, полипарадигмальности и становление интегративной объяснительной модели; 2) чрезмерное сужение границ и развития в рамках других наук; 3) «консервация», которая приведет к вытеснению теоретических исследований практической деятельностью. Анкетирование и интервьюирование экспертов говорит о несогласованности представления об экстремальной психологии. Практическое значение данного исследования заключается в разработке и внедрении программы подготовки кадров в области экспериментальной психологии, состоящей из курсов по истории экстремальной психологии, расширению учебных курсов смежными дисциплинами, укреплении имиджа. Всё это дает представление об экстремальной психологии как о формирующейся науке, которую ждет неоднозначное будущее, но при этом предоставлены способы её укрепления как самостоятельной научной дисциплины.

Язык и стиль автореферата по диссертации соответствуют академическому стилю; способ изложения материала – формально-логический, рассуждения доказательны, для текста характерны смысловая законченность, целостность и связность, всестороннее обоснование поставленной гипотезы, содержательно-структурная интерпретация психологических явлений и процессов, обоснование выводов на основе исследования точных экспериментальных фактов. Автореферат диссертационной работы грамотно и последовательно изложен.

Использованные термины адекватны их научному содержанию; работа в целом обладает большим систематизирующим потенциалом по отношению к исследуемому положению науки.

Результаты и выводы диссертации рекомендуется внедрить в процесс подготовки психологов в структуре МЧС и специалистов оказывающих первую психологическую помощи в экстренных ситуациях.

Диссертация Елисеева Ирина Николаевна на тему «История развития отечественной экстремальной психологии» представленная на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии, является законченной научно-исследовательской работой, выполненной автором самостоятельно на высоком научном уровне. Диссертация соответствует требованиям пунктов 9-10 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор – Елисеева Ирина Николаевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.



Сыманюк Эльвира Эвальдовна,
доктор психологических наук,
профессор, заведующий кафедрой
социальной психологии и психологии управления
Уральского федерального университета
имени первого президента России им. Б.Н.Ельцина.

Адрес: Екатеринбург, ул.Фонвизина, 3 -76. С.т. 8 922 21 78 199.

10.04.2015

Подпись *Сыманюк Э.Э.*
Заверяю: вед. документовед ОДОУ
СВ Мушкетер